
ARITMETTA 12124-Aula Os
-

⑧ Conjunto dos Números INTEIROS :
-

Até o presente momento estudamos o conjunto I
Los mineros naturais via aciomos Le Jeano.

Naquela seçã , vimos que , por exemplo, não

apresentamos oe para nosso curso, a zeio
não e número natural : isso por razões meramente
históricos, quando pensamos em contagem
Em N introduzimos as operaçõesLe aliçõe

e multiplicação . Tole-re
,
também

, definin a
Liferença =: INXI-IN ; fazendo :

a -b
, nay
b

Jorém, se ab (or memo a =b)
,
a

Liferença entre a eb passa a não ter sentido

em IN
, pois como, por exemplo. (pensando aperno

em IND ,
retirar 5 de 3 ?

vara responder a ino , precisou-se definir
a noçõe de Libito e associá-los a Números

NEGATIVOS .

for essa razão, precisoua introduzin um



conjunto mais amplo (num certo sentido)

que o corj
. IN Lor mineror natuais.

A este conjunto, Lá-e o nome
de conjunto

pos Números inteiros Do & vem do alemão,
para a expressõe "mimero inteiro")

No conjunto = ( ..., -2,-1,
0
, 2,2 , ... Lo

mimeros inteiros definimos as opnações
# : Ex -> 2

(a
,
b) + a+b

/
e

:x[-

(a
, b) +- a . b,

quesatisfazem aos seguintes aciomos : Lados
a
,
b
,
cEZ

,
entre :

11) a + (b + c) = ( +b) +c Canociatividade)

12) Joel tolque a +o =a
,
facL.

(existênciaLo ventr afitino)

As VacE
,

7 -aEl tolque
a + (-a) = 0 .

-a é o oporto Le a ou o seu
-



vimétrico aditivo

An) a +b = b +a comutatividade do

atiçad

M1) a . (b . c) = (a -b)· Janociatividade)

mz) 1 . a = a
,
Fa

1 éa mentro multiplicativo)

M3) se a .
b = a . c

,
coma to, ,

entre b =c.

Clei La carte para a produto)

m arb = b
. a <comutatividade da

produto)

D) a . (b +c) = a . b + a - c

Distributivikate)
-

proposição : Os meutros aditivo e multipli
catiro são únicos

emonstração: Mostremos primeiramente a
unicidade Lo meutro atitivo.

SejamO e meutros aditivos.



Mostraremos que 0 = 0.

De foto ;
=> 0 = 8 -

talitie
Supondo agora que 1 e !'rejam meutos

multiplicativos
,

exatamente La mesmo moto e

mortre que =d :

&

↑⑫
Observando o caioma Az

,

temos que
,
cata número

inteiro possuirá um simétrico atitivo. Focisamos
mostros a unicidade Lo simétrico aditivo La

cata aE Or seja, termos que proros o

reguinte resultado :

posioo rimétrico atitin Le caa e



Demonstração
:
Rato aEum minero inteir
-

qualquer . Sejam L, E Loir simetricos

atitivos para a EZ.

Vamos mostrar queB. De foto, como

es não simétrios aditivos pora

segue que
:

- + a = a + x = 0 e Sta= a +3 = 0
↑ (*) ↑ (**)
COMUAT:G ⑳Tar.

Dino
,
termos ,

2 = 2 + 1 = 2+ (a+B) = (2)+B =
a ↑

I T -

⑭⑮inv
↓

& +B = = C =B
-

M
-

1

-



noposição : (Lei do cancelamento da adigã) Dado

a
,
b
,
c E

,
Vole a propriedate :
a+b =a +c = b=c

Demonstração: Dados a
,

b
,
c EL

· Suponha que

a+b = a +C (X)

Vamos mostrar que
b = c

Lamento-aem ambos os membos Lo

igualdade em () , samor alter
(a)+(a +b) =(a)+( +c) -

vor anociatividade,

(a) + b = (a)>
8

= o + b = 0 + c =bi



Menoposic: ao = 0
,
Vac

AEMONSTRAÇÃO:

a . 0 = a. (0 +0) = a . 0 + a - 0

↑ ↑

⑪editivoButividade

.
Ou seja, obtemos :

a . 0 = a.0 +9 . 0

= a .0 + 0 = a . 0 +9 . 0

-

NEXTR

Aditivo

Tela leiLo cancelamento da adição (Prop.
anterior)

, segue que :

a%+ o =a) + a - 0 = 0 = a . 0

#

-



Proposiç : Raton a
,
be

.
Se a. b = 0,

entes a = 0 oub = 0.

MEMONSTRAAr: Suponha que

a . b = 0.

Tela proposição anterior segue que
0 = a .0

Entã

a . b = a . 0

Se a = 0, o resultado segue

Se a 70, então pola lei
Lo corte para

o produto (acioma M3)
, segueque b = 0.

1

imposição : Dotor a
,

b EX
,
tem-se

que :

(i) = (-a) = a . (osimétrico do simétrico
De um Número E

o próprio Número
(i)( a) . b = = (ab) = a . (-b)

(ini) (a) . (-b) = a . b.



Amonstato : Note que , c . f . O aciome (As),
podemos exiever :

= (a) + ( -a) = 0

Tomando ana igualdade acima, rem:

(- (-a) + (9)) + a = 0 + a =a
Trois o e8Tele associatividade

,
rem :

meutra
Litiva.

= (-a) + [(y+a) = a.

ol

=> - (a) + 0 =a
,
ivei

a)=a., o que para (i)

(ii) Mostremos que -a) . b = -(b) = a . (b)

Trocaremos apenas a primeira igualdade,
tento em vistor que a segundo é similar.
Note que

(a) . b + ab =(a+ b = 0 . b =0
↑

Distributiv
.- contat-



Ou seja, segue que

(a) . b +ab = 0

Somento-(ab)
,
rem :

(( a)b + ab) + (-ab) = 0 - (ab)

Tela anociatividade,

(a) . b + (abab)=(b)
= ( a) . b + 0 = - (ab)

= [a)b = - (ab), o que prosa (ii)

(iii) (a) . (-b) = a.
b :

For (ii) , podemos exaver :

(a) .(-b) = = (a .
(-b)) = = (- (a()) = a- b

meu ↑
↑em

⑭ ⑪ ⑭(i)
A


